

РЕЦЕНЗИЯ
на выпускную квалификационную работу
«Прогностическое значение динамики когнитивного дефицита в клинике
органических психических расстройств»
студентки VI курса очно-заочного отделения Парфёновой Ю.В.
по специальности 030302 «Клиническая психология».

Выпускная квалификационная работа Парфёновой Ю.В. посвящена исследованию актуальной проблемы органических психических расстройств (ОПР), которая находится в фокусе клинико-психологических исследований в силу широкой распространенности и низкого качества жизни, как самого пациента, так и его близких. В рамках дипломного исследования Ю.В. Парфёновой проводилась оценка динамики когнитивного дефицита пациентов с ОПР, а также изучались психосоциальные характеристики и личностные особенности данной группы пациентов. Следует отметить, что Ю.В. Парфёновой уделено достаточное внимание возможности перспективного прогнозирования улучшения или ухудшения состояния в зависимости от психосоциальных характеристик и особенностей личности пациентов, страдающих ОПР, что в полной мере соответствует цели исследования.

Целью данного исследования являлось определение значения психосоциальных характеристик и личностных особенностей для динамики когнитивного дефицита и возможность дальнейшего использования этих данных для прогноза ухудшения и улучшения состояния пациентов с ОПР. Согласно цели исследования был поставлен ряд задач, к числу которых относилось как изучение психосоциальных характеристик и личностных особенностей пациентов с органическими психическими расстройствами, так и исследование показателей когнитивного дефицита: внимания, памяти, умственной работоспособности. В зависимости от динамики показателей когнитивного дефицита, эмпирический материал был поделен на различные группы, между которыми Ю.В. Парфёнова проводила сравнительный анализ.

Методический аппарат был подобран адекватно цели и задачам исследования – когнитивный дефицит изучался при помощи объемного блока патопсихологических методик (тест последовательных соединений/ТМТ – тест; таблицы Шульте; таблицы Горбова-Шульте; цифровая корректурная проба; тест заучивания слов Хопкинса; субтестов методики Векслера «Повторение числового ряда», «Шифровка» и «Сходство»). Психосоциальные характеристики изучались с помощью формализованного и стандартизированного клинического интервью, данные которого заносились в специально разработанную клинико-психологическую карту. Личностные особенности оценивались при помощи 16-ти факторного опросника Кеттелла.

Методы статистического анализа данных соответствуют уровню дипломного исследования – для оценки значимости различий между группами был применен непараметрический критерий U-Манна-Уитни. Корреляции между переменными устанавливались с использованием непараметрического теста ранговой корреляции Спирмена.

В рамках данного исследования Ю.В. Парфёновой было обследовано 27 пациентов в возрасте от 26 до 69 лет. Обследование проводилось в двух точках на отрезке времени с 2014 по 2016 гг., что позволило получить данные о состоянии когнитивных функций в динамике.

В результате данного исследования автором было выявлено, что пациенты, у которых наблюдается улучшение и ухудшение когнитивного функционирования, различаются по своим индивидуально-психологическим характеристикам. В то же время, по психосоциальным характеристикам изучаемые группы не различались.

Несмотря на относительно небольшое количество участников исследования, рецензируемая работа включает достаточное по своей полноте описание характеристик пациентов, принявших участие в исследовании. При анализе полученных данных автор проявил сформированность навыков обобщения и систематизации имеющихся клинико-психологических знаний по проблеме. Сформулированные выводы вполне обоснованы и отражают полученные результаты.

Рецензируемая работа соответствует всем требованиям к оформлению и содержит все формально необходимые части – введение, оглавление, обзор литературы, описание материалов и методов исследования, результаты исследования и их обсуждение, выводы, заключение, список использованной литературы, приложения, аннотации работы на русском и иностранном языке.

В целом, дипломная работа Юлии Парфёновой на тему «Прогностическое значение динамики когнитивного дефицита в клинике органических психических расстройств», выполненная при научном руководстве кандидата психологических наук А.В. Трусовой, представляет законченное самостоятельное исследование, полностью соответствующее требованиям, предъявляемым к выпускным квалификационным работам по специальности 030302 «Клиническая психология», и заслуживает отличной оценки.

Доктор медицинских наук, профессор,
руководитель отдела наркологии
НИПНИ им.В.М.Бехтерева

ЗАВЕРЯЮ

Секретарь

Е.М. Крупицкий



Е.М. Крупицкий